

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3. Telet. 1. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 24 de Diciembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. —10.647

## CRONICA

El horizonte político internacional de Europa, que aparecía despejado antes de la crisis alemana, vuelve a nublarse, por lo que se refiere a las relaciones entre Alemania y los antiguos aliados de la gran guerra.

El canciller Marx, que interinamente sigue desempeñando la jefatura del Gabinete de Berlín hasta que se vea solucionada la crisis ministerial que no ha logrado todavía resolver el presidente del Reich, acaba de dar una nota que proviene de él parece un tanto discordante, por lo inesperada. Ha declarado que si la evacuación de Colonia por las tropas inglesas no se realiza el día 10 del próximo Enero, como estaba convenido, Alemania no podrá continuar en su actitud cordial iniciada como consecuencia y resultado de la reciente Conferencia de Londres. El canciller, influido por la opinión de su país, olvida o aparenta olvidar que si se había señalado esa fecha para la retirada de los ingleses que en nombre de los aliados ocupan Colonia, es porque se creyó que la Comisión interaliada del control, había terminado para ese día su trabajo de investigación. Este se ha prolongado más tiempo del que se creyó necesario, porque la Comisión no ha encontrado las facilidades con las cuales contaba y ha pedido una prórroga para emitir su dictamen, sin el cual no es posible que los aliados se decidan al abandono total de los territorios que conservan en prenda y garantía del cumplimiento del Tratado de Versalles.

La comisión interaliada de control no tiene muy buenas impresiones, porque se ha encontrado con que Alemania continúa aferrada a sus proyectos de una guerra de desquite y sigue preparándose para ella, y continúa retrasando el cumplimiento de sus compromisos respecto del desarme.

No comprende que si todo el mundo ha de ver con gusto su resurgimiento como gran nación, nadie, y menos sus antiguos enemigos, puede consentir de buen grado el resurgimiento del militarismo germánico, al cual se deben todas las desventuras de la pasada guerra y todas las dificultades y complicaciones con que en el actual período de la post guerra luchan todas las naciones sin excepción, así los que fueron beneficiarios de aquel apolítico choque de pueblos, como los que padieron mantenerse neutrales en aquella sazón.

De esperar es que el buen sentido y la conveniencia de todos vuelvan a imponerse y que las nubes que señalamos hoy se despejen de nuevo. Sin ello no puede haber paz en Europa.

Continúan los agitadores comunistas trabajando con mayor ardor que buena suerte, contra el orden establecido en los distintos países donde laboran.

Respecto a Francia, y confirmando nuestras impresiones consignadas estos últimos días, encontramos hoy la noticia de que el embajador de los Estados Unidos en París, ha enviado a su Gobierno un telegrama desmintiendo terminantemente los rumores alarmistas que han circulado por el extranjero, respecto al peligro comunista en Francia.

El embajador norteamericano declara en ese despacho, que no hay razón alguna para experimentar ninguna inquietud en aquel sentido y que todo se reduce a una tempestad en un vaso de agua.

En los Balcanes y en Grecia, aún no se ha calmado la inquietud producida por las últimas intenciones comunistas; pero cada vez van ellos inspirando menos temor a los Gobiernos. El de Grecia acaba de publicar una nota oficiosa muy tranquilizadora a ese respecto, en la cual hace constar, además, que está resuelto a prohibir la entrada en su territorio a los agentes comunistas y a combatir con dureza toda propaganda en ese sentido.

El ex presidente del Consejo de ministros de Inglaterra Mr. Mac Donald, jefe del partido laborista

británico, acaba de publicar un manifiesto, con motivo del fin del año actual, pleno de optimismo. En ese documento reseña el ex primer ministro del Rey Jorge, los triunfos obtenidos por el laborismo inglés durante el año que acaba estos días, y hace vaticinios muy optimistas para el año próximo, que según Mac Donald será muy beneficioso para la causa de los laboristas.

## Suicidio del jefe de los comunistas chilenos

Santiago de Chile 23.—Por causas que se ignoran ha puesto fin a su vida, suicidándose el ex diputado D. Luis Recabarren, jefe de los comunistas chilenos.

## Se suicida una madre porque volvió su hijo de Africa

Teruel 23.—En las primeras horas de la mañana del sábado, fué hallado en el río Turia el cadáver de Leonor Gráu.

Parece ser que el viernes por la noche llegó procedente de Africa, su hijo Francisco Pérez Gráu que estuvo prestando servicio en aquel ejército durante treinta y siete meses. En estos tres años Leonor perdió a su esposo y padre del soldado. La misma noche de la llegada madre e hijo estuvieron cenando fuera de casa en compañía del conocido industrial de esta ciudad D. Emilio Herrero, pariente suyo.

De madrugada se retiraron a casa y se acostó el muchacho; su madre, con gran cariño, le tapó y le estuvo besando largo rato. Se marchó Leonor a acostarse, y durante la noche hizo tres visitas a la alcoba de su hijo, a quien arropó cuidadosamente, besándolo siempre con gran cariño.

La última vez le dijo:—Luego iré a ver a la Virgen del Carmen y a cumplirle lo que le ofrecí.

A las seis de la mañana marchó Leonor, sin que nadie lo notase en dirección a la ermita de la Virgen. Iba medio desnuda, a pesar de los quince grados bajo cero que había de temperatura.

Se supone fundadamente que la pobre madre ofendió su vida a la Virgen si se salvaba su hijo, pidiendo, sin duda, tener la suerte solamente de abrazarle.

El hecho, al ser conocido, ha producido enorme impresión en este pueblo.

## El Protocolo de Ginebra

Londres 23.—Hoy será enviado a los dominios la invitación del Gobierno para celebrar una conferencia acerca de la ratificación del Protocolo de Ginebra.

## Fallo de un concurso

El Jurado, formado por D. Francisco Bergamín, D. Felipe Clemente de Diego y D. Felipe Sánchez Román, para adjudicar los premios de 2.000 y 1.000 pesetas, ha designado para el primer premio el trabajo del lema «In taberna inventa sunt», del que ha resultado autor don Antonio Sacristán y Colás; para el segundo premio, el trabajo de lema «El Derecho es vida. La sociedad es vida en el Derecho», del que ha resultado ser autor D. Julio Otero Valentín, y para mención honorífica el trabajo del lema «Unitas firmat dispersum fragile», del que ha resultado ser autor D. Francisco Muñoz García Crego.

El Circulo de la Unión Mercantil e Industrial invita a todos los comerciantes a que ante la Comisión correspondiente de dicho Circulo, manifiesten aquel as propuestas que sean beneficiosas para el dictamen definitivo que se ha de presentar respecto de la Casa Comercial.

Los trabajos premiados están en la biblioteca a disposición de quienes deseen conocerlos.

## El Comité del Año Santo

Roma 23.—El Papa ha recibido hoy al Comité del Año Santo, cuyo presidente, el cardenal mons. Poppo, entregó a Su Santidad el martillo y la paleta de oro regalados por el Episcopado del mundo entero con objeto de que los utilice el Santo Padre para abrir y cerrar la Puerta Santa.

También ha recibido el Sumo Pontífice al Sacro Colegio, cuyo decano, monseñor Benvenuti, dió lectura de un mensaje felicitando al padre de la Iglesia con motivo de las Pascuas de Navidad y formulando votos por el retorno del mundo a una paz duradera y firme.

Su Santidad contestó agradeciendo las felicitaciones del Sacro Colegio y formuló a su vez votos por la felicidad de sus miembros y por la realización de la paz.

Al aludir después el Papa al Año Santo, expresó su deseo de que éste sea «aurora e puro principio de la bella y santa paz que desea ver en el reino de Cristo».

## MAÑANA

Con motivo de la festividad del día, y siguiendo la costumbre establecida, no se publicará el

## DIARIO DE LA MARINA

CUENTO DE NOCHEBUENA

## La triste soledad

Joaquín Sandoval entró en el «Maxim» aquella tarde huyendo del frío y ruidosamente siberiano que se dejaba sentir, haciendo que los transeúntes caminaran deprisa a sus destinos.

Dejó en el guardarropa su gabán de piel. Al recibir en sus manos la prenda el encargado sonrió al elegante que tan espléndidas propinas repartía.

—Felices Pascuas, D. Juan. Sacó de su bolsillo de malva de oro una moneda de cinco pesetas, la que entregó al mozo, y fué entonces cuando se acordó de que aquel día era Nochebuena.

Habíase acostado de madrugada, un poco mareado por los efectos del champagne, y a no ser porque Antolín, su ayuda de cámara, había entrado a despertarle a las tres de la tarde, seguramente aún aquellas horas permanecería en el lecho.

Comió en el Casino, en donde a capricho había pedido tres o cuatro platos, los que dejó casi intactos por no tener apetito.

Encendió un habano, y como se aburría pensó en dirigirse al «Maxim» a matar el tiempo de aquella tarde insoportable.

Entró en el salón de baile del «cabaret» en el que reinaba una alegría infinita.

É público, esa pública bu aguiro divertirse dando gritos en medio de aquella atmósfera viciada por el humo del tabaco y los perfumes fuertes.

Sandoval se dejó caer en el diván contemplando como bailaban las parejas a su alrededor; aquella gente era feliz mientras que él se aburría de muerte a pesar de ser millonario.

Tenía treinta años y su vida disipada hacia que aparentase ser ya un viejo.

El podía haberse casado y tener un hogar y una compañera de penas y alegrías.

Pero a las mujeres no las había tratado más que por novedad.

Esa Nochebuena será como tantas otras pasadas, cenar en el Ritz, pero sólo, sin nadie, sus amigos esta noche la respetan cenando en sus domicilios, «con los suyos».

De su tristeza y sus melancólicos pensamientos vino a sacarle Mary, una de las tanguistas del «cabaret».

—¿Qué haces tan solitario! ¡Pareces un cartují!

Y «¡no! alegre el cascabel de la risa de la mujer mundana, la que tomó asiento a su lado.

—¿Qué «plan» tienes esta noche?

—Ninguno, chico; seguramente ir a cenar con una amiga, que la pobre también está sola.

—¿Qué es que la pasemos juntos?—la preguntó él.

—Oye, ¿por qué no «eres castizo» y hacemos una cosa que se me está ocurriendo? En pocas palabras, la muñeca rubia expuso al elegante sus planes. Joaquín iría por su «auto» y juntos se dirigirían a Torrejón de Ardoz, de donde era natural la chiquilla loca; allí, en su casa, pasarían «la noche» en compañía de sus ancianos padres. Los viejecitos tendrían una gran alegría al ver con ellos a su pobre hija desahogada, la que iba a pedir hospitalidad en tan memorable noche.

Aceptó la idea Joaquín; era una buena y novelesca aventura pasar la noche junto a los viejos, al amor de la lumbre de la baja cocina pueblerina.

Telefonó al garage para que viniera su «auto», y una vez que compraron buen número de viandas, los dos pobres bohemios emprendieron su ruta.

Buena noche pasó Sandoval en compañía de los campesinos, los que prodigaron al elegante intruso toda clase de atenciones.

De madrugada, aprovechando que Joaquín dormía, Mavy, descalza para no hacer ruido, se apoderó de la cartera de su amigo, robándole los billetes que en ella llevaba; para que hiciera el mismo bulto metió unos cartones.

Pocas horas después, al ir a despedirse de los viejos, Sandoval llevóse mano a la cartera para dejárselos un recuerdo en premio a sus bondades.

El millonario, al ver la falta de su dinero, ni se inmutó siquiera.

—¡Iba a darles a ustedes unas pesetas, pero como sin duda me debo haber dejado el dinero en casa, tengan ustedes.

Y el grueso brillante que llevaba engarzado en aquel hilo de platino fué a parar a manos de los viejos.

Mavy, pálida, muda como una estatua, tuvo que llevarse las manos al corazón que parecía saltar de su pecho.

Despuntando el alba salieron del pueblo los viajeros antes que los tranquilos vecinos despertaran haciendo comentarios.

Como la ladrona fue triste y no hablara, Joaquín la preguntó si se sentía enferma.

—Mira, no estés apesadumbrada, yo ahora

mismo te podría llevar a la cárcel; pero ¿qué valen esas pesetas ante la feliz noche que he pasado junto a vosotros?

Mavy dió un grito y sacó los billetes para llevarse los.

—No; no seas tontina, guárdalos para que en mi nombre te compres cualquier chuchería. Dos lágrimas brotaron de los ojos del elegante «sportman».

Pasaron por la plaza de un pueblo; junto a las tapias de la vieja Iglesia apañábanse los mozos los que miraron con odio al señorito que guiaba aquel espléndido coche; Joaquín tuvo también para ellos otra mirada, pero no de odio, sino de envidia, porque eran dichosos en medio de su pobreza.

Eduardo MENTABERRY

Nochebuena, 1924.

## El comunismo en Europa

París 23.—El Sr. Herriot, que sigue mejorando en su estado de salud, ha recibido esta tarde a los representantes de la Prensa extranjera en París, a los cuales después de recordarle las declaraciones que hizo el sábado a sus colegas franceses acerca del pretendido peligro comunista, les pidió en calidad de amigos sinceros de Francia que no dejen que fuera de ella se vaya creando la leyenda de una Francia que lucha con grandes dificultades de orden social y que se halla amenazada en un porvenir próximo de grandes perturbaciones.

—Francia—dijo—vive en la más absoluta calma. No ha conocido ni conocerá la violencia. El partido comunista, que existe en Francia como en otros países, no sólo no ve aumentar sus fuerzas, sino que, por el contrario, las va disminuyendo.

El comunismo se estrella, en efecto, contra el sentido común de nuestros robustos y valientes campesinos y con la clarividencia de la clase obrera.

El Sr. Herriot, después de recordar que el mitin comunista celebrado ayer no tuvo ni siquiera la mitad de la concurrencia que hubo en el mitin del año pasado, a pesar de todos los llamamientos dirigidos a los afiliados, terminó diciendo:

—Sabéis que estoy laborando por la pacificación general, labor ésta que interesa a todas las naciones del mundo; os pido, pues, me prestéis para esta labor toda vuestro apoyo y concurso.

Ayer tarde se celebró en Saint Gervais, arrabal de París, la anunciada manifestación comunista.

A pesar de los llamamientos repetidos de los jefes del partido, el número de los manifestantes llegó apenas a unos 5.000, cuando en la manifestación de carácter análogo celebrada en Junio último pasaron de veinticinco mil los concurrentes.

En sus comentarios, todos los periódicos hacen resaltar el fracaso de la manifestación comunista de ayer.

Reval 22.—El comunista que durante los disturbios de esta capital mató al ministro de Comunicaciones de Estonia ha sido juzgado sumariamente por el Consejo de guerra, que le ha condenado a muerte.

La sentencia fué ejecutada a la media hora.

## DE PORTUGAL

Lisboa 23.—Han llegado los comisionados portugueses que acaban de asistir en Madrid a los actos organizados en conmemoración del centenario del gran poeta lusitano Camões.

Regresan verdaderamente encantados de su excursión, y se muestran satisfechos y muy agradecidos a las atenciones que les han sido dispensadas durante su estancia en la capital de España.

El Parlamento estará cerrado hasta el día 14 de Enero, con motivo de las fiestas de Navidad y Año nuevo.

El Senado ha aprobado un proyecto concediendo tres dozas partes provisionales del presupuesto, para atender a las necesidades del Tesoro durante el próximo trimestre.

Los comerciantes de Oporto han dirigido un mensaje al Gobierno, felicitándole y por las medidas de rigor que ha adoptado contra los acaparadores.

Los detenidos durante estos últimos días han sido puestos en libertad mediante fianza.

La causa incoada contra ellos se verá en la semana próxima.

## La sentencia por los sucesos de Cienfuegos

Burgos 23.—Por una nota oficiosa facilitada a la Prensa en el Gobierno militar, se sabe que el capitán general de la región ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra celebrado en Pamplona con motivo de los sucesos ocurridos en Cienfuegos.

Se impone, según la sentencia, cinco años de prisión correccional a los paisanos José Ragón y Manuel Frades; cuarenta años a Canuto Ben, Andrés Nivascués, Francisco Serro, Julián Altaga, Ricardo Lozano e Hipólito Francés; dos años y cuatro meses y un día a Santos Diego, Fermín Marín, Bernardo Moreno y Timoteo Fernández, y seis meses y un día a Salvador Ayensa.

## En la Residencia de Estudiantes

Con la conferencia de anoche, Mr. Walter Starkie dió término a su estudio sobre «El teatro inglés y los autores dramáticos contemporáneos».

La primera parte de la disertación estuvo dedicada al estudio de la influencia de Ibsen en la ideología de Bernard Shaw.

Recordó el principio Ibseniano «Sed menos artistas y más hombres».

Esta frase—dijo—sintetiza y explica el advenimiento del drama realista en Europa.

El verdadero mérito de Ibsen es el haber roto con las viejas convenciones, volviendo el Teatro al sentido clásico, la verdadera palestra del pensamiento.

Defensor acérrimo de la escuela Ibseniana en Inglaterra ha sido Bernard Shaw.

Este no es humorista, como Cervantes, porque ver la inconstancia en las cosas de este mundo es ser humorista y católico.

El que crea en la constancia no puede ser sino calvinista.

Shaw no es un humorista es un «Wit», un hombre de gran ingenio, de inteligencia siempre alerta.

Examinó el profesor Starkie las principales obras de Shaw, e hizo una comparación entre el «Don Juan» creación del autor irlandés y el «Don Juan» tradicional de España, ese gran dionisio símbolo de amor, arquetipo opuesto al «Werther» de Goethe.

En sus primeras comedias, Shaw ataca el tipo convencional del héroe.

Como Pirandello y Chirilli y los demás dramaturgos del teatro grotesco italiano, toma una comedia burguesa sentimental y la vuelve al revés.

Tomó de su maestro Schopenhauer lo que él llama «fuerza vital», y por eso desnuda el amor de todo brillo, de todo romanticismo, y demuestra que es tan sólo la lucha de sexos.

Sustuvo el último término el profesor Starkie que la gran guerra parece haber dado un golpe mortal al drama puramente realista.

Los dramaturgos actuales—terminó diciendo—, vivientes en un mundo de brumas, ya tan de elevarse hacia el sol y se crean un mundo de fantasía.

Pero no es una fantasía que renega de la Humanidad; con Don Quijote está Sanchi; uno, en las nubes; otro, en la tierra.

## LA INSURRECCION EN ALBANIA

Belgrado 23.—Noticias recibidas de Albania dan cuenta de que, después de un violento combate en Chafamur, las tropas gubernamentales que mandó Fan Noli han sido batidas y que una columna de los rebeldes ha entrado ayer en Tirana y otra ha ocupado Kroya, adueñándose al mismo tiempo de las carreteras de Durazzo a Tirana y desde este punto a Escútari.

También se asegura que esta última ciudad ha caído igualmente en manos de los insurrectos.

En vista de la gravedad de los acontecimientos, el Gobierno yugoslavo ha ordenado el cierre de la frontera albanesa.

## La Feria hispano-peruana

Lima 23.—Con gran brillantez ha inaugurado el presidente de la República, Sr. Leguía, la Feria hispano-peruana de Muzstas, con asistencia del Gobierno, de las autoridades, del Cuerpo diplomático y consular acreditado en el Perú, Misioneros extraordinarios y una nutrida representación de las diversas clases sociales.

El acto ha constituido un completo éxito, habiéndose dedicado grandes elogios a las instalaciones que dan a conocer los notables progresos de la industria nacional de exportación.

## Fuga de presos

La Carolina 23.—Esta madrugada se han fugado de la cárcel los reclusos Francisco Escudero Mulero, Juan Moya Olmedo, Diego Mena Jiménez, Angel Garrido Mendoza y Juan Povedad González; es decir, todos los que había en la prisión.

Salieron al tejado, haciendo un escalón en el dormitorio general, y descolgándose después a calle.

Tres de ellos están presos por el asalto a un tren cerca de Vilches.

Al abandonar la prisión dejaron colgado en la pared un papel que se leía:

«Señor director de la cárcel: Querido amigo y compañero de hospedaje: Por no serle grato más tiempo al Estado hemos decidido abandonar este hotel, donde tan amargos ratos hemos pasado.

De usted afectuosos amigos. (Aquí las firmas de los fugados.)»

La Guardia civil los persigue.

La correspondencia debe dirigirse a

Partado núm. 320

# Un comentario del "Times"

Con este título publica hoy *El Debate* el siguiente extracto que viene a probar cómo un factor importantísimo de la opinión inglesa aprecia la labor que en Marruecos está realizando el general Primo de Rivera:

«El *Times*, de Londres, al comentar las recientes declaraciones de Chamberlain en la Cámara de los Comunes, habla en los siguientes términos de la labor realizada en Marruecos por el general Primo de Rivera:

«Pocos negarán que el valor con que el general Primo de Rivera dejó el gobierno de España a sus compañeros en Septiembre último y emprendió en persona la dirección de la evacuación de gran parte de la zona española en Marruecos ha sido muy justificado por los acontecimientos. Los presagios de disturbios en la Península cuando se anunció esta decisión no se han realizado.

España ha permanecido tranquila, y el general ha terminado prácticamente o que pudiera llamarse la parte negativa de su plan marroquí.

Las tropas han sido retiradas del interior de la zona española; los soldados han sido devueltos a sus casas; se está fortificando la nueva línea y se están tomando las medidas necesarias para el establecimiento de todas las tropas que se creen precisas en la zona relativamente segura de las costas del Atlántico y el Mediterráneo que el Directorio se propone ocupar efectivamente por ahora.»

«Siñala después la dificultad creada por la actitud de los anyerres, que no juzga demasiado importante, y continúa:

«La operación terminada ahora con éxito ha sido extremadamente fatigosa, y el general Primo de Rivera ha mostrado en su ejecución el mismo valor y resolución que la inspiró.

«Siendo una tarea ingrata el abandonar los puntos en que la autoridad de España parecía sólidamente establecida; la retirada de una ciudad como Xauen; la retirada, en primer lugar de pequeños, después de grandes cuerpos de tropas, en un abrupto país.

Desde que el general Primo de Rivera ocupó la Presidencia del Directorio, no ha hecho nada que muestre tan claramente la fortaleza de su carácter como la dirección de la retirada.

«Ha tenido también dificultades distintas que las creadas por un enemigo determinado y activo en un país impracticable.

«Su acción no producía entusiasmo en los altos grados del Ejército.

«Acuerdos locales defectuosos, herencias perturbadoras de pasados errores y negligencias que al final hicieron la retirada inevitable estorbaban el verdadero proceso de la evacuación. La incompetencia había proseguido la liquidación de la incompetencia, y el resultado fueron pérdidas más grandes y confusión mayor de la que naturalmente podía esperarse en una retirada ordenada.

«El general Primo de Rivera tiene el mérito de no haber flaqueado y haber mantenido firme su plan.

«La retirada es incuestionablemente una sabia medida para los intereses de España. Evita una constante sangría de hombres y dinero que el país ha sostenido durante varios años sin provechos y sin ventajas, y sea el que sea el sentimiento de ciertos círculos militares, hay razones para pensar que las masas sufrirán su liberación de una carga demasiado pesada para sus fuerzas. El peso dado ha resuelto muchos problemas militares españoles. Puede, en fin, facilitar la solución de algunas cuestiones apremiantes en España.»

## HIPOLITO LAZARO

El terror más grande que existe en la actualidad en el arte lírico Hipólito Lázaro, acaba de obtener un ruidoso triunfo en el estreno de la ópera de Giordano «La cena de las burlescas» en el difícil teatro de la Scala de Milán.

El gran compositor Giordano, cuando pensó en escribir la trágica obra de «Sem Benelli» tuvo en el pensamiento el que Hipólito Lázaro la estrenaría y cuando la terminó y se la entregó al gran Toscanini, éste, después de estudiarla, le dejó al autor. Nadie más que Lázaro puede estrenar esta ópera y conformes a lo que nuestro gran cantante aceptase el compromiso a lo que accedió después de varias entrevistas con las empresas norteamericanas con objeto de que lo dejaran venir para esa fecha a Milán.

El éxito ha sido rotundo para el cantante, autor, director y editor, pues «Las cenas de las burlescas», ópera, recurre al mundo de triunfo en triunfo con «La cena de las burlescas» dramático.

## COOPERATIVA DE LA PRENSA

### Artículos para Navidad

La Cooperativa de la Prensa, que cada día alcanza más extraordinario favor del público, así en su establecimiento central (Libertad, 13), como en su hermosa sucursal de la de Serrano, acaba de publicar el catálogo extraordinario para Navidad, en el que se incluyen los artículos y golosinas propios de las fiestas de Pascua.

En los días últimos se han recibido en los dos populares establecimientos importantes cantidades de turrónes de Alicante, Gijona y Cádiz; guirlache de Zaragoza, maza panes de Toledo, peladillas, piñones y anises de Alcoy, mantecados de Sevilla, mermeladas y almibares, polvorones y mantecadas de Alcaudete y mantecadas de Astorga y otros infinitos. Todos estos artículos

son de primera calidad y sus precios, los más favorables.

Los turrónes de la casa Queremón se venden en sus clases de avellana, Alicante, Gijona, yema y nieve, la caja de 400 gramos a 3 pesetas; la de 200 íd., a 1.50; por kilos, a 7; anises, piñones, avellanas y peladillas de Alcoy, el paquete de 400 gramos, a 3; el de 200, a 1.50; pastelillos de Gloria, muy finos, caja con 400 gramos, 3 pesetas.

Mazapanes legítimos de Toledo de la casa de Santiago Camarasa: Anguilas, en cajas de 1.1 y medio, 2.2 y medio, 3.3 y medio, 4.4 y medio kilos, el kilo, 7.50 pesetas; empanadas rellenas, monerías con relleno y sin él y melindres, a 7 pesetas kilo; guirlache en barritas, paquete de medio kilo, 3; pasta de almendra, paquete de 200 gramos, 1.20; mazapán de Soto de Cameros, kilo, 7. turrón de Cádiz, 7 pesetas.

Turrónes de Zaragoza, de la casa de Joaquín Sánchez.

Guirlache especial, paquete de 300 gramos aproximados, 2.25; barras de mazapán de piña, yema, coco, fresa y plátano, barra de 225 gramos, aproximados, 2.25.

Polvorones y mantecados de Sevilla, marca «La Campana».

Cajita con 12 polvorones grandes, 1.50; íd. con 24 íd. íd., 2.75; lata iluminada con 36 polvorones, 3; cajita de propaganda, 12 polvorones, 0.95; sueltos, el kilo, 4.50.

Frutas escarchadas, 6 pesetas kilo.

Hay también importante surtido de vinos y licores de todas clases, Champagne, sidras de las mejores marcas, frutas en conserva, aceitunas, membrillo, frutas secas y otras muchas.

Al catálogo extraordinario de Navidad, se une el de los importantes artículos de venta corriente en la Cooperativa.

Todos éstos son de superior calidad, a precios favorables y con peso y medida exactos, que es lo que siempre debe desear y reclamar el público. Además, los dos populares establecimientos hacen a sus consumidores un descuento especial del 4 por 100 sobre el importe de sus compras.

Pídanse catálogos en el despacho central Libertad, 13 teléf. no 13 97 M., y en la sucursal, Goya, 59 y Serrano, 34; teléfono 59 8.

## DE SOCIEDAD

En Málaga, en la iglesia de la Victoria, ha contraído matrimonio la bellísima señorita María Teresa Domínguez y Ruiz de la Herrán con el capitán de Infantería don Emilio Hermida Rodríguez.

Bendijo la unión el previsor de la diócesis, Sr. Jiménez ZCamacho.

Apadrinaron a los contrayentes a madre del novio, doña Rosa Rodríguez, viuda de Hermida, y el padre de la novia, el ilustre abogado D. Manuel Domínguez Fernández.

Como testigos actuaron, por parte de ella, D. Luis Peraltá Bunsden, presidente de la Diputación provincial de Málaga; don José Caffarena Lombardo, decano del Colegio de Abogados de esta ciudad; el marqués de Pineda y D. Andrés Roldán González Figueroa, abogado del Estado, y por parte de él, D. José María Rodón y Sánchez de Lefuente, capitán de corbeta; D. Bernardo Rodríguez Cadavid, capitán de Infantería; D. Enrique Calafat y D. Sebastián M. Abajojar, abogados, y don Mario Hermida, hermano del novio.

A la boda asistió una numerosísima y distinguida concurrencia.

En la parroquia de Santa Bárbara se ha celebrado la boda de la señorita María Luisa del Río y Capua con D. Gonzalo de la Puerta, hijo del marqués de Cardenera. Bendijo la unión el patriarca de las Indias, y fueron padrinos doña Mercedes Rodríguez de la Escalera y el padre del novio.

En la iglesia parroquial de la Concepción se celebró ayer tarde el enlace matrimonial de la bellísima señorita Amalia Pérez Cosío y Rubio, hija del ingeniero jefe de Minas de la provincia de Zaragoza, con el joven capitán de Infantería D. Ignacio Martínez Lacaci.

La novia realzaba su belleza con precioso vestido blanco y se adornaba con valiosas joyas.

Apadrinaron a los contrayentes la señora viuda de Martínez Lacaci, madre del novio, y el Sr. Pérez Cosío, padre de la desposada.

Firmaron el acta como testigos, por parte de ella, sus tíos D. César y D. José Rubio, D. José Pérez Cosío y D. Adriano Contreras, y por parte del novio, el segundo jefe de Seguridad, teniente coronel D. Federico Cruz; D. Adolfo Menéndez y D. Joaquín Cruz y su hermano D. Manuel.

Terminada la ceremonia, los nuevos esposos y sus invitados trasladáronse al hotel Ritz, donde se sirvió un espléndido tea.

Mañana jueves, festividad de la Navidad del Señor, celebrarán sus días la marquesa de Luján, las señoras de Hurtado y Amézaga, Travesedo y Silveira (D. Manuel) y la señorita de Morene y Arteaga.

Se encuentran en Madrid, donde pasarán unos días, el marqués de Abayci y su hija, la marquesa de Santa Fe.

Últimamente han regresado de Biarritz, los condes de Cuevas de Vera y sus hijos; don Pedro y marqués de Amurrio y D. Valentín Ruiz Sanz; de Cueva Alta, los condes de Artoza, y de Bibio, la señora viuda de Martínez Rivas.

## TEATROS

### PRINCESA

«Rosita de Oro» Don Carlos Arniches nos presentó anoche un sainete en tres actos en la Princesa, y decir esto, está dicho ya que fué un éxito. Porque Arniches es en el teatro, por encima de todo, sainetero y todo lo que dé al teatro que no sea sainete, no será el franco y rotundo éxito que obtuvo anoche.

Tiene Arniches una especialidad para elegir en la calle, en toda su realidad, los tipos que lleva a la escena, y el público se comprometa en seguida con su diálogo y con las situaciones de la comedia.

El autor fué llamado al proscenio al final de todos los actos varias veces, pero merecieron también ovaciones entusiastas Irene Alba y Juan Benítez que estuvieron admirables y con tribuyeron al éxito.

### MAQUAVELO

REINA VICTORIA «El tenedor», juguete cómico en tres actos de Antonio Paso y Joaquín Denton (hijo).

El reconocimiento ingenio y a gracia discutible de estos dos autores, jóvenes por su edad y viejos, casi «matusalénicos», por el dominio que poseen para estos menesteres de mover los muñecos en el tingadillo teatral, triunfó plenamente anoche en el teatro Reina Victoria.

«El tenedor» es la clásica obra de Pascual en la que la cuestión es pasar el rato del modo más agradable y a fé que en este caso se consigue.

La situación cómica y el chiste detonante se persiguen y se suceden a lo largo de los tres actos de la obra, merced a un equivoco gracioso iniciado y sostenido con suprema habilidad.

El público rió y aplaudió de muy buena gana y los autores salieron a escena al final de cada acto, y repetidamente a terminar el último.

Anita Adamuz, cuya flexibilidad enorme y exquisito temperamento «omban», las señoras y señoritas Fernán Gómez, Cerdá, Gallana y Ayala y los Sres. González—siempre rotundo actor—, Contreras, Hurtado, Venegas, Palomino y Delgado compartieron con los simpáticos autores el excelente éxito de este «tenedor» en el que han de clavarse suculetas tajadas en las Pascuas actuales.

Buen provecho a todos.

### MARAVILLAS

«Radio-Maravillas», cuadro de Mariano López Marín, música de Delino.

Anoche se estrenó en elegante teatrillo que dirige Campa un apropiado, en el que a la gracia derrochada por el inquieto López Marín y al acierto de Delino en las corcheas, se une a belleza de las intenciones y la vis cómica felicísima del Ramper.

La gentil Argentinilla triunfó como cantante y como actriz, y todos en absoluto fueron aplaudidos con tanto calor como justicia.

### EL CISNE

«El Bateo»

Se reprizó anoche en el teatro del Cisne el graciosísimo sainete de los Sres. Paso y Domínguez, música del españolísimo Chusca titulado «El Bateo».

Hacia muchos días que no asistíamos a presentarse las bonitas obras que el excelente compañía que viene actuando con tanto éxito en el Cisne viene representando, y anoche advertimos con dolor la presencia de varios señores que, a no dudarlo, acudían al Cisne con a «sana» intención de protestar de todo y contra todos, sin duda la beneficiosa compañía que viene realizando las hue tes dirigidas a los señores Arias y Povedano, molesta a alguien y este es el secreto.

Pero a pesar de ello continúan los estudiosos actores representando obras como las que interpretan y verán como el público acude como hasta aquí lo ha hecho a presenciar la plausible labor que realiza la compañía.

### LOS DE LARA

Comenzarán su campaña artística en este teatro el día 30 del presente, con el estreno de «Alma de aldea», comedia en tres actos, original de D. Manuel Linares Rivas y don Emilio Méndez de Latorre, que se representa con éxito enorme en el teatro Politeama, de Barcelona.

En la compañía figuran como elementos nuevos María de la Riva y Salvador Soler Marí, continuando en la misma Ricardo Simó Roso, como director; Leoncúa Aba, Concha Catalá, María Cañete Roque, Martínez, Matilde Armissen, Elisa Méndez, Carmen Cuevas, P. er y Jacinta Alenza; José Isbert, José Blasquet, Juan Benítez, Gonzalo de Córdoba, F. uerico González, Antonio Pérez Indarte, Enrique Amych y Luis Ortano.

### ESLAVA

Miércoles tarde y jueves tarde y no ha, «La risa de Juan», uno de los más grandes éxitos cómicos de Arniches, magníficamente interpretada por Catalina Bárcena.

Jueves a la cuatro, función especial de «Teatro de los niños».

Viernes tarde, «Cuando empieza la vida».

### ESPAÑOL

Coincidiendo con la fiesta de Navidad, el jueves próximo y a petición de una numerosa Comisión de «bomados» la función correrá a diende al sétimo jueves de «bono», por la tarde, se celebrará el sábado 27.

Continúa abierto el abono a cinco vie nes populares.

Todos los días «El tanto» éxito enorme de Muñoz Sca

## Información de Marina

Industrias de mar Se dispone que por no haber sido cada para la pesca de retorno la almadra denominada «Calabardina de Cape» durante cuatro temporadas reglamentarias, quede caducada para la pesca de retorno quedando tan sólo como almadra de paso sin variación en el canon de su concesión.

### La división naval de aeronáutica

En Real orden telegráfica se ha ordenado al capitán general del Departamento de Carta

gena de las órdenes para que se cumplimente el Real decreto por que se declaraba disueta la división naval de aeronáutica.

Al propio tiempo se ordena que éste y sus buques auxiliares queden en segunda situación de reserva de primer grado a partir del 15 del mes actual.

### R-soluciones de personal

Se dispone que el habilitado de la ayudantía mayor del ministerio, contador de navio don Cesáreo Sanz y Tovar, forme parte de la Comisión que ha de inspeccionar las reparaciones de la maquinaria existente en los talleres del ministerio en rejeva del oficial de igual empleo D. José María Belda, que ha cesado en dicha habilitación.

Se dispone que el escribiente de nueva organización del Cuerpo de auxiliares de Oficiales D. José Montijo Noya, afecto al Departamento de Cartagena, pase destinado a las órdenes del comandante general de las fuerzas navales del Norte de Africa y que el también escribiente de oficinas de Marina D. José María Martínez Peñalver, desembarque del acorazado España y sea pasaportado para esta corte.

## DE PORTUGAL

Lisboa.—El Gobierno ha aceptado la dimisión del alto comisario de Angola.

Se ha reunido la Cámara municipal de Lisboa. Su presidente expuso con frases de caloroso agradecimiento el cordial recibimiento que la misión portuguesa tuvo en Madrid al acudir a las fiestas celebradas en honor de Camoens. A continuación nombró las personalidades españolas que serán co decoradas.

Finalmente propuso se telegraficara al R-y D. Alfonso, al alcalde de Madrid, a la viz condesa de Llanteno y al alcalde de Toledo, expresando a todos el agradecimiento por las atenciones que han tenido con los delegados portugueses. Toda la Prensa portuguesa dedica grandes elogios a la hospitalidad española.

Bajo la presidencia del Sr. Teixeira Gomes se ha celebrado la anunciada sesión de homenaje a S. cadueta Cabral. Pronunciaron discursos los Sres. Almeida d'Eza, Gago Coutinho y Almeida Garret.

## La fiesta nacional

### Una encuesta interesante

Un grupo de aficionados a que enes represente D. G. Caballo, se ha dirigido al semanario taurino *The Times* lanzando la idea de que se invite a la afición madrileña a manifestarse por los diez matadores de toros que preferir ver en el próximo obono, y por un número igual de novilleros.

El semanario citado ha recogido la idea y ha abierto una votación por medio de cupones que publica.

Con este procedimiento, la Empresa podrá sin duda alguna servir el gusto del público y cuidar de su negocio.

## El Aguinaldo del soldado

En Alcalá de Henares se ha celebrado a este efecto, en el teatro Sa ón Cervantes, una función benéfica organizada por el prestigioso delegado gubernativo D. Luis Rodríguez de Rivera y el Ayuntamiento de Alcalá. En taquí la se recaudaron 2.072 pesetas y 150 de donativos especiales, destinadas íntegramente a los soldados que en Africa defienden el honor de la Patria.

Los Cuadros Artísticos de las Sociedades Centro de Acción Social y Mutual Obrera Complutense y los veteranos aficionados señores Martín y Sánchez, dirigidos por el maestro concertador D. Teimo Andía, representaron con aplauso del público «La alegría del batallón» y «La marcha de Cádiz».

Estas zarzuelas fueron admirablemente interpretadas por las Sras. Ortega, Ruiz Alameda, Piñuela, Montilla, Salvado, Fontella y Chiranda, y los Sres. Martín, Lopera (F.), Mendoza, Sancho, García Ortiz, Barragán, Bermejo, Lopera (I), R. de A. de Gómez, Sanz, Hoyó, Sánchez Ulloa, Las Heras, Cervera, Manzanera, Navas, Moratilla, López, Barrantero, Recio, Figueroa, Santos, Barco, Gómez, Moratilla, Santamaría y Garrido.

El público acogió con entusiasmo el discurso del capitán médico Sr. Ibañez y la poesía «Ave Bandera» recitada por su autor, D. Pablo Testillero.

El improvisado artista D. Antonio Ramos fué ovacionado por sus imitaciones de «varietés».

El empresario Sr. García cedió gratis el teatro para la representación, en la cual trabajaban gratis artistas, obreros, músicos y acomodadores. D. Luis Sanz y el sargento de Caballería D. Pedro Ramirez dirigieron la decoración del teatro.

La eléctrica castellana cedió gratis el fluido eléctrico.

La Banda Mutual Obrera amenizó el espectáculo, y nutridos coros de la guarnición de Alcalá interpretaron «La canción del soldado».

En Valdeolmos bellas señoritas, en cuestión pública, han recaudado para el Aguinaldo del soldado.

Por iniciativa del delegado gubernativo de Alcalá, la Unión patriótica repartirá juguetes a los niños el próximo día de Reyes.—El correspondiente.

### Donativo de la Colonia alemana

El embajador de Alemania, en la visita que ayer hizo al presidente del Directorio, le presentó al director del Banco Alemán Transatlántico en esta corte, Sr. Uppman.

Este hizo entrega al marqués de Magaz de un cheque por valor de 17 000 pesetas, suma de las cantidades recaudadas con destino al Aguinaldo de Soldado entre la colonia germánica de Madrid.

El presidente en nombre del Directorio, expresó su gratitud por esta manifestación de simpatía a nuestro Ejército.

## El homenaje a la Reina

Ayer dimos cuenta del grandioso homenaje tributado por España entera a S. M. la Reina doña Victoria, y a la lista de los que acudieron a testimoniar su adhesión, hay que añadir, entre otras personalidades, al cardenal primado, generales Berenguer (D. Federico), Orozco y Zubie; todos los subsecretarios, los embajadores y ministros plenipotenciarios acreditados en esta corte y todas las autoridades civiles y militares.

Para firmar en el álibum del salón de Mayordomía fué tan grande el número de representaciones de todas las clases de la sociedad, que fué preciso que interviniese la Policía y obligara al público a formar una larga cola.

Los firmantes entraban por la Puerta del Príncipe y, por las galerías bajas, llegaban a Mayordomía y, después de llenar multitud de pliegos, salían por la plaza de Armería.

Fueron muchas las «corbellas» que enviaron a Su Majestad, y entre éstas llamaron la atención la monumental cesta de claveles rojos, sobre pedestal de terciopelo, con las cifras de la Soberana y la Corona Real, enviada por el regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, del que es la Reina coronel honorario; una magnífica cesta de camelias y claveles ofrecida por la Unión de Damas Españolas, cuya Junta preside la marquésa de Uza del Valle, y otra también de verdaderos gusto remitida por las señoras españolas residentes en Biarritz, por iniciativa de la marquesa de Salamanca.

El cardenal Benlloch cumplimentó a la Reina y le hizo entrega de un artístico pergamino en que consta la firme adhesión de las mujeres de Castilla a Su Majestad y su protesta contra la campaña antimonárquica.

Los telegramas que se recibieron en Palacio son innumerables, figurando la firma de varios jefes de Estado.

Las firmas recogidas Por la tarde acudió la Junta de la Unión de Damas Españolas para poner en manos de la Soberana los pliegos en que constan firmadas las adhesiones recogidas entre las señoras de Madrid y provincias, desde las clases más elevadas a las más modestas. Las firmas pasan de 40.000, y con cada adhesión va unida a la entrega de una peseta con destino a los hospitales de la Cruz Roja, éstos podrán contar con un importante ingreso.

La Reina, al recibir a las aristocráticas damas, expresó su profunda gratitud y dijo a la presidenta de la Comisión, marquesa de Uz del Valle, las siguientes palabras:

«En estos momentos de amargura este homenaje y cuantos se me han tributado llenan mi alma de lamenoso consuelo.»

### La guarnición

La Corte y las tropas de la guarnición vistieron de gala, y en los edificios públicos, que lucieron colgaduras y tapices, ondeó la bandera nacional.

## La Humanitaria de Carabineros

En todo el mes anterior han sido bajas en la misma, con opción a los beneficios de la Sociedad, los individuos siguientes:

Capitán: D. Claudio Ramírez Domingo. Teniente: D. Leopoldo Ribela Seoane. Sargento: Aurelio Rosas Vázquez.

Item retirados: Alfonso Fernández, Fermín Martín Sanz León, Domingo García Rodríguez, Manuel de las Heras Morales y Miguel Pardo Aparici.

Cabo: Manuel Claver Romero. Carabineros: Juan Expósito Vidal, Enrique Rico de la Paz, Ceferino López Sanz, Francisco Morales, Luis García Nieto, José Ojeda Vida, Francisco García Carrasco, José Nieto de Concepción.

Item retirados: Lope Domínguez, José Castro Paz, Nicolás Muñoz Martín, Salvador Rubio Avellán, José Caballero Sánchez, Antonio García Ruiz, Jesús Gándara Hernández, Rafael Díaz Ales, Tomás Morel a Saliente, Félix Alarín Denájeras, Justo Grande Sánchez, Francisco Jiménez Fernández, José Irlandiz Miñuel, Mariano Costa Guasch, Cirilo Guillén Oiver, Juan Galera Pérez, Francisco Sánchez Sánchez, Ramón Pallarés Guardiola, Miguel Pérez Pérez, y Francisco García Sánchez.

## Van a ser pagados los billetes destrozados por los ratones

Barcelona 23.—No hace muchos días que fueron remitidos a Madrid por la Administración de Loterías núm. 12, de esta capital, a cargo de D. Manuel Valdeas, seis billetes del número 23710 de las distintas series del sorteo de 3 de Noviembre último, que fueron agraciados con el premio mayor, y que por mordeduras se enco traban en lamentable estado de deterioro, haciéndose por ello somerterios a reconocimiento y poder determinar o no su legitimidad.

El reconocimiento ha sido hecho con toda escrupulosidad, y con la posible rapidez, por los distintos departamentos de imprenta, numeración, folio y sello de la Sección de Loterías, y tramitado por ésta el oportuno expediente, en e que ha sido oída la opinión del Tribunal Supremo de Hacienda, a Dirección general de Tesorería y Contabilidad ha acordado el inmediato pago de las 600.000 pesetas importe del premio, en criterio amplio en favor del jugador, no obstante el estado de destrucción en que están os referi los billetes.

El agraciado, como dijimos oportunamente, es un obrero de la barrida de San Martín.

## Este número ha sido sometido a la previa censura militar

# MARRUECOS

## La repatriación del reemplazo del 21

Como ya se había anunciado, ayer, para celebrar la fiesta enomástica de S. M. la Reina no se celebró Consejo del Directorio.

A las 11 y media de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, y algunos momentos después lo hicieron los generales Ruiz del Portal, Hermosa y Rodríguez Pedré. Llamó por teléfono el marqués de Estella, el cual sostuvo con el presidente interino un largo diálogo.

Más tarde fueron llegando los restantes vocales, y tuvo lugar la diaria conferencia, en la cual el general Primo de Rivera dio la impresión de normalidad en todo el territorio africano.

Dijo también que había terminado la repatriación de los soldados del reemplazo de 1921. Las fuerzas todas se preparan para el lógico descenso de las próximas Pascuas, y el Tercio se ha concentrado en su campamento de Dar Riffien.

El jefe de Informaciones, Sr Rico, el que comunicó a los periodistas la anterior referencia, añadió que no debía extrañar el que escaseasen las notas oficiales extensas, puesto que los acontecimientos, afortunadamente, no lo requerían.

—En realidad—terminó diciendo—, las notas que se dan a primera hora de la noche son siempre un anticipo del parte que se facilita de madrugada, como puede comprobarse.

## El comunicado de anoche

En la Presidencia se facilitó esta madrugada el siguiente parte:

Zona oriental.—Sin novedad.  
Zona occidental.—Ceuta Tetuán, sin novedad.

En zona Larache, columna coronel Carrasco ha establecido posición: Guyosala con pocas bajas, todas indígenas.

Resto zona, sin novedad.

## Bombarderos aéreos

Melilla, 23.—Las escuadrillas aéreas bombardearon los poblados de Bugasi y Bent Bayehi, dejando también caer proyectiles en las cuevas de Isen Lassen.

Un aparato fué alcanzado por un proyectil rebelde, sin consecuencias.

También fueron bombardeados los poblados de Kebir, donde se celebra el zoco El Seb de Mehallas, ocasionando a los rebeldes bajas vistas.

## Accidente de aviación

En Mar Chica aterrizó violentamente el hidroavión que tripulaba el teniente Villalba. El aparato quedó destruido y el teniente sufrió megullamientos.

En actos de servicio resultaron heridos el soldado de Artillería, Manuel Domínguez; el de la Princesa, Vicente Pellicer; el de San Fernando, Benigno López, y el de Albuera, Ramón Calvo.

El general Fernández Pérez ha sido nombrado presidente de la Comisión que repartirá el patrimonio del soldado.

## Donativos

La Comisión de la Junta de Arbitros, que preside el teniente coronel Guedes, y algunos vocales visitaron los cuarteles de San Fernando Ceriñola, Asia y Valladolid, entregando a los soldados el donativo de la municipalidad.

El Sr. Muñoz Orozco pronunció un discurso, al que contestaron los jefes y oficiales con vitores.

Mañana será entregado a los Regulares de Alhucemas que se encuentran en Segangan el donativo a ellos destinado, y al regresar los soldados que componen el tercer batallón de Ceriñola de la zona occidental se les hará entrega del aguinaldo.

La esposa del coronel médico Sr. Col ha recibido un escrito del comisario regio de la Cruz Roja transmitiéndole el deseo de la Reina Victoria de que el día de Nochebuena recorra con las demás de dicha institución todos los hospitales y entregue a los heridos y enfermos de las distintas clases militares donativos de tabaco.

Hoy serán entregados a los pobres de Melilla los lotes de prendas del Ropero de Santa Victoria, que preside la señorita de García Aldave.

El comandante aviator Sr. Ferrández ha marchado a la Península.

También marchó el comandante D. Martín Alonso

## Un homenaje.—Movimiento de fuerzas

Larache 23.—El sargento Martín Ramos fué objeto ayer de un homenaje en Alcazarquivir, consistente en una función de teatro.

La columna Carrasco, que salió de Yuma el Tolba, estableció una posición en Hayera Tui la, regresando de nuevo a su base con ligero tiroteó.

La columna del coronel Boloix partió con un importante convoy a la posición de Rapto y estableció una tienda fortificada en la posición de Temisa.

La columna sufrió solamente cuatro bajas de indígenas.

## Batallón disuelto

San Fernando 23.—Ha sido disuelto el batallón expedicionario de Infantería de Marina, que se encontraba preparado para marchar a África.

Las unidades que lo componían han regresado a sus respectivos departamentos.

## Muerte de un jefe rifeño

Londres 23.—Según el corresponsal de Daily Telegraph en Tánger el cabecilla Cibera, uno de los jefes rifeños, que mandaba el sector de Alhucemas, ha sido muerto por un cañado suyo.

Cibera, que tenía dos mujeres, quiso, a pesar de la costumbre rifeña, contraer una tercera unión, precisamente con una hermana de Abd el Krim.

Para lograrlo, Cibera tuvo que separarse de una de sus mujeres. Esta, desconsolada por su desgracia, se refugió en casa de un hermano, quien, para vengarla, mató a tiros de fusil a Cibera.

## Llegada de licenciados

Valencia 23.—Esta mañana, sin previo aviso, llegó a este puerto el vapor «Vicente La Rode» conduciendo 1.100 licenciados de la Comandancia de Ceuta, pertenecientes a la cuarta, quinta y sexta regiones.

En diferentes trenes marcharon a sus respectivas localidades.

Se espera ahora al vapor «Mallorca», que trae 400 licenciados.

Sevilla 23.—A bordo del vapor «Atlante» llegaron ayer, procedentes de Ceuta, 1.000 soldados licenciados de la quinta del 21.

En trenes militares marcharon a Madrid y Badajoz.

Málaga 23.—El vapor «Sister» ha traído 600 soldados, que marchan licenciados a sus casas.

Cádiz 23.—Procedente de Ceuta llegó el vapor «Isla de Menores» con 150 repatriados del reemplazo del año 21.

# SUCESOS

## Incendio

En la calle del Buen Suceso número 8, se declaró un incendio que por adquirir mucha intensidad en los primeros momentos, causó gran alarma en el vecindario.

Con la prontitud acostumbrada acudió el servicio de bomberos, que logró sofocarlos inmediatamente.

Se han registrado pérdidas de relativa importancia.

## Pérdida de un bolso

En la Comisaría de Vigilancia de la estación de Atocha, presentó una denuncia Adela Puig, de veintiseis años, diciendo que para recorrer el trayecto que hay desde dicha estación al hotel Barazal, donde se hospedaba, había tomado un automóvil del servicio público, en el cual había dejado olvidado un bolso que contiene alhajas por valor de 500 pesetas.

## Una participación faisa de Lotería

Hace algunos días Antonia Lajo González, de sesenta años, con domicilio en Santa Ursula, 20, compró a una mujer desconocida una participación de Lotería de cinco pesetas, correspondiente al 15 346.

En el vigésimo figuraba como depositario un tal Antonio Rodríguez, habitante en la calle de Malasaña, 11.

El 15 346 salió favorecido con 50.000 pesetas, hecho que a Antonia le hizo acudir presurosa a la calle de Malasaña, donde la dijeron que allí no vivía ni había vivido nunca ningún Antonio Rodríguez.

Cansada de buscar inútilmente al depositario y a la mujer desconocida que la vendió la participación, Antonia ha acudido a las autoridades ante las que ha expresado sus sospechas de ser víctima de un timo.

## Choque de un «auto» y una motocicleta

En el paseo de Recoletos, frente a la calle del Almirante, chocaron ayer tarde el automóvil del servicio público 13 554 M., que guiaba Bonifacio Mayoral Benito, y la motocicleta 10 627, que conducía su propietario Gabino Martínez García, de diez y nueve años y con domicilio en la Torrejilla del Leal número 11.

De resultados del choque, sufre Bonifacio lesiones de pronóstico reservado y le fueron curadas en la Casa de Socorro de Buenavista.

## ATROPELLOS

### Dos mujeres heridas

A última hora de la tarde y cuando más intenso era el tráfico, por la Avenida de Pi y Suñer, marchaba por esta vía la camioneta 15 534 M. que conducía R. Bustiano Palomo.

A unos transeúntes trataron de cruzar por delante de la camioneta y tan próximos a ésta que el conductor no tuvo tiempo de frenar y se vio obligado a efectuar un viraje rápido con tan mala fortuna, que el vehículo irrumpió en la acera por donde transitaba numeroso público.

No obstante haber frenado el conductor de la camioneta, atropelló a la anciana de sesenta años, Gertrudis Enriquez Villanueva, y a su sobrina Josefina Enriquez Morales, de treinta y cinco, ambas con domicilio en la calle de Justiniano, núm. 8.

A unos transeúntes acudieron en auxilio de las dos mujeres, que fueron trasladadas a la Casa de Socorro del distrito del Centro donde los médicos de guardia apreciaron a Gertrudis varias lesiones en la región occipital y la probable fractura de la base del cráneo y a Josefina diversas lesiones.

El estado de la primera fué calificado de grave y de leve el de la segunda.

## Las obligaciones del Tesoro

### Emisión y canje

Al llegar el vencimiento de las obligaciones de 1 de Enero de 1924 sólo se procederá al canje de ellas (y al reembolso de las que lo soliciten) del modo que indica el decreto de 20 del actual, cuyos principales artículos dicen así:

«Artículo 1.º El día 1 de Enero del año 1925 se emitirá Deuda del Tesoro por la cantidad de 2 255 millones 93 000 pesetas, a cuatro años fecha, o sea al vencimiento de 1 de Enero de 1929 con devengo de interés a razón de 5 por 100 anual, que se satisfará por trimestres vencidos, y una prima de amortización equivalente al 1 por 100 del capital emitido, abonable a la fecha del expresado vencimiento, reservándose el Tesoro a facultad de retirarla de la circulación, total o parcialmente, antes de su vencimiento, mediante el pago del capital, la prima de amortización y los intereses devengados.»

Art. 2.º La expresada Deuda estará representada por obligaciones al portador de las series A y B, de 500 y 5.000 pesetas, respectivamente, que emitirá la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, los cuales llevarán adheridos los cupones para hacer efectivos los intereses a los vencimientos de 1 de Enero, 1 de Abril, 1 de Julio y 1 de Octubre de cada año; tendrán la consideración de efectos públicos y estarán exentos de todo impuesto o contribución, y caso de realizarse alguna operación de consolidación o emoréstito en Deuda del Estado antes del vencimiento de las mismas se admitirán como efectivo por su capital nominal, la prima de amortización y los intereses vencidos, sin sujeción a prorrato.

Art. 3.º Las obligaciones del Tesoro que se emiten se aplicarán a canjear a la par las que se hallan por la cantidad de mil doscientos cincuenta y cinco millones noventa y tres mil pesetas emitidas al plazo de un año por Real decreto de 15 de Diciembre de 1923, que su vencimiento, o sea el día 1 de Enero próximo, no hayan solicitado el reembolso. Por el importe de las obligaciones cuyo reembolso se solicite por los actuales tenedores, se procederá a la negociación a metálico, también a la par.»

# El Directorio militar

## El descanso de Nochebuena

El jefe de la Oficina de Información de la Presidencia anunció anoche a los periodistas que el Gabinete de censura no funcionará hoy mas que hasta las nueve de la noche, y todos los servicios relacionados con la Prensa cesarán a las diez.

## Los gastos de Marruecos

De la Revista de Hacienda y Economía tomamos los siguientes interesantes datos sobre lo gastado en Marruecos mensualmente desde Octubre de 1922 a Septiembre de 1924:

«Cifras oficiales tomadas de la Gaceta, publicadas por la Intervención civil de Guerra y Marina del Protectorado de Marruecos y la Dirección general de Tesorería y Contabilidad.»

Octubre, 22 124 991; Noviembre, 33 630 567; Diciembre, 28 245 703; Enero, 32 548 299; Febrero, 22 135 839; Marzo, 55 270 719; Abril, 13 004 517; Mayo, 23 267 908; Junio, 32 092 305; Julio, 19 795 165; Agosto, 20 588 692; Septiembre, 22 042 530. Total del período de Octubre de 1922 a Septiembre de 1923 324 747 325 pesetas.

Octubre 25 283 433; Noviembre, 15 510 819; Diciembre, 28 494 146; Enero, 16 095 913; Febrero, 40 394 417; Marzo, 82 551 982; Abril, 4 911 691; Mayo, 23 870 623; Junio, 65 724 977; Julio, 4 612 583; Agosto, 19 511 855; Septiembre, 32 618 696. Total del período de Octubre de 1923 a Septiembre de 1924 360 591 185 pesetas.

Diferencia en más en el período de Octubre de 1923 a Septiembre de 1924, 35 843 930 pesetas.»

## Firma del Rey

Esta mañana despachó con el Rey el general Mayandía quien sometió a firma de Su Majestad un decreto de Ministerio de Instrucción pública nombrando comandante de Orden civil de Alfonso XII a D. Guillermo Sanz Huélin.

## De Palacio

La Reina doña Victoria acompañada de la señorita de Loygorri estuvo esta mañana largo rato en el Niño Jesús, repartiendo juguetes entre los niños allí hospitalizados.

## Capilla pública

Mañana con motivo de la festividad del día se celebrará en Palacio capilla pública.

## De la Presidencia

Esta mañana despacharon con el general Magaz en la Presidencia los subsecretarios de los ministerios de Estado, Gracia y Justicia y Gobernación.

Después el presidente interino del Directorio conferenció con la Comisión del Ayuntamiento de Madrid que ha recaudado fondos para el Aguinaldo del soldado, a la que acompañaba el conde de Villalano.

También estuvieron esta mañana en la Presidencia el general Dabán que conferenció con el general Vallespino y el gobernador de Madrid que lo hizo con el general Hermosa.

## La exposición de las Misiones

Roma 23.—Su Santidad el Papa ha inaugurado hoy la Exposición de las misiones, instalada en el Vaticano, y que permanecerá abierta todo el Año Santo. Esta Exposición resume la actividad de las Misiones católicas en todas partes del mundo.

## Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servicio por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y agrónomos.

Se encuentran abiertas todas las días laborables las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a tres y de cinco a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 3), de doce a diez y ocho.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Reco-

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a estores.

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Los dominios de diez a doce.

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 83), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (plaza de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).



# COMPANIA TRASATLANTICA

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, por Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a New - York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo.

### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Alagoa el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela - Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 16, de Valencia el 11, de Málaga el 13, y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabana, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Molleco, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

### Liverpool y puertos del Mar Báltico y del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

### Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de puertos con binados para los principios de servicio, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

### Servicios comerciales

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los materiales que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

